

城镇化要改变五大滞后状况

简新华/文

中国城镇化现在面临的主要问题是城镇化质量方面存在的缺陷。提高城镇化质量是中国城镇化健康发展的关键，所以必须以质量为中心进一步推进城镇化。中国城镇化在质量方面现在面临的主要问题是：人口城镇化滞后于人口非农化；人口城镇化滞后于土地城镇化；城镇化滞后于工业化和经济发展；农业现代化滞后于工业化和城镇化；城镇建设滞后于人口城镇化。因此，提高城镇化质量、推进城镇化健康发展的主要任务，应该是逐步消除这五个方面的滞后状况。

人口城镇化滞后于人口非农化主要表现为“半城镇化”现象，这是目前中国城镇化质量方面存在的突出问题。完全意义上的城镇化应该是农民在城镇就业并且同时成为市民。所谓“半城镇化”是指农民已经进城务工经商，实现了非农化，但是身份还是农民，没有实现市民化，还不是市民，不能享有与城镇居民同等的权利和福利保障待遇，这就是中国农民工现在的状态，表明农民城镇化滞后于农民非农化，使得农民工问题特别突出。2012年52.6%的城镇化率是不完全的、有“水分”的，其中包含部分“半城镇化”的人口。如果只计算城镇户籍

人口，中国现在的城镇化率只有不到40%。虽然改革开放初期城镇化严重滞后的状况有了非常大的改观，但是依然没有根本改变滞后状况，还必须重点促进农民工特别是新生代农民工的市民化，消除“半城镇化”现象。

人口城镇化滞后于土地城镇化，主要表现为农民城镇化滞后于农地城镇化。农民城镇化是指农民到非农产业就业并成为市民，农地城镇化则是指农业用地转变为工商业和城镇用地，这是工业化和城镇化的必然趋势，工业化和城镇化的进程也就是“农民和农地城镇化”的过程。二者必须适度同步协调发展，否则，不是占用农地过多，导致土地资源的浪费和大量无地、无业、无社会保障的“三无农民”的出现，严重影响粮食安全和社会稳定，就是农民进城过多，造成“过度城市化”，产生严重的“城市病”和“农村病”，形成大面积的“贫民窟”，导致农村衰败凋敝。因此，必须正确处理“农民和农地城镇化”的相互关系，实现二者的协调合理。这一点对人多地少、人均耕地大大低于世界平均水平、人地矛盾十分尖锐、农民数量巨大、“三农”问题突出的中国，更是显得特别重要。改革开放30多年来，中国的城市建成区面积扩大了4倍，但城镇人口只增加了1.6倍。据有关研究，

中国现在有数以千万计的“三无农民”。由此可见，农地城镇化的增长速度要比农民城镇化的提高速度快得多。

工业化是城镇化的发动机，城镇化是工业化的促进器，二者必须协调发展、同步推进。如果城镇化超前，会造成“过度城镇化”，产生严重的“城市病”和“农村病”；假若城镇化滞后，则会延缓工业化的进程。2011年，中国按照国内生产总值比重计算的工业化率是54.8%，农业劳动力比重依然高达34.8%左右，城镇居民收入是农村居民的3.126倍。因此，需要加快农业现代化的步伐。

尽管改革开放以来中国的城镇建设有了突飞猛进的发展，大小

摘要

中国城镇化在质量方面现在面临的主要问题是：人口城镇化滞后于人口非农化；人口城镇化滞后于土地城镇化；城镇化滞后于工业化和经济发展；农业现代化滞后于工业化和城镇化；城镇建设滞后于人口城镇化。因此，提高城镇化质量、推进城镇化健康发展的主要任务，应该是逐步消除这五个方面的滞后状况。

“堵城”；城镇暴雨成灾的现象此起彼伏，甚至在网上出现了“到武汉去看海”、“到北京去看海”的调侃照片；环境污染严重，汽车及其尾气排放激增，大城市空气质量普遍较差，多数日子看不到蓝天白云，接连出现大范围的雾霾天气；城市污水成为江河湖泊的主要污染源，垃圾围城的现象也不少见。所以，提高城镇化质量，必须转变城镇发展方式，严格城镇规划，加强城镇建设，提高城市管理水平。

新型城市化：共识、误区和分歧

摘要

中国经济经过三十多年的高速发展，正面临着一个重大选择：究竟是通过将资源向农村倾斜来解决所谓的“三农”问题；还是通过工业化、信息化使一部分农村人口能自然迁徙到城市当中，结果提高全社会的劳动生产率，从而使得城市反哺农村、工业反哺农业更为可能？这是一个不可回避、值得讨论的问题。如果对最近关于城市化问题的讨论进行梳理的话，可以概况为“一个共识、两个误区、三个分歧”。

乔依德/文

最近一段时间，在各种媒体上，城市化或城镇化是出现频率最高的话题。直接的原因是，十八大以后，新任国务院总理李克强在多次讲话中对城市化的重要性提到了比以往更高的高度（其实，他的观点过去也一直如此）。许多人出于对政策重点转移的预期而热衷于探讨这个问题。但更深层次的原因是，中国经济经过三十多年的高速发展，正面临着一个重大选择：究竟是通过将资源向农村倾斜来解决所谓的“三农”问题；还是通过工业化、信息化使一部分农村人口能自然迁徙到城市当中，结果提高全社会的劳动生产率，从而使得城市反哺农村、工业反哺农业更为可能？这是一个不可回避、值得讨论的问题。如果对最近关于城市化问题的讨论进行梳理的话，可以概况为“一个共识、两个误区、三个分歧”。下面将分别加以阐述。

“一个共识”

大家在讨论中初步形成了一个共识，那就是进一步的城市化必须以人为本，必须以农业转移人口市民化作为城市化的重要点。这一点，至少在表面上或口头上，无人有异议，尽管对如何落实这一共识未必看法一致。

是城乡二元分割的，城乡居民的社会保障水平不同，城乡土地的产权保障程度也不同，我们只有着力在政策、制度方面破除各种障碍，新型城市化才能得以实现。

第三，几年前，新农村建设也同样是一个热点，不过现在似乎被遗忘了。为什么？因为历史经验告诉我们，没有一个国家在农村人口在总人口中的占比处于或多于一半时能真正实现经济现代化。只有减少农民，才能富裕农民，才能最终解决“三农”问题，所以，现在强调城市化的重要性，是带有战略性和方向性的。

“两个误区”

我认为在对城市化的理解上存在着两个认识误区。第一个误区是认为城市化就是圈地造城。一些地方政府一听说要搞城市化，就跃跃欲试，想继续走圈地造城的老路，即通过低价征地、高价出售的途径推进城市基础设施。这种“要地不要人”的城市化，导致中国土地城市化的速度远远高于人口城市化速度，也造成土地资源的低效使用，与经济转型背道而驰，因而是不可持续的。这种错误倾向的抬头引起了社会舆论的警惕。

与此同时，从另外一个方面也出现了认识误区，认为城市化是经济发展的结果，是自然而然发生的，因而没有必要强调城市化的重要性。我认为这种想法同样是不正确的，理由有三：

第一，城市化确实是工业化或经济发展的结果，但同时，城市化本身也是推动经济发展的动力。城市化带来人的集聚、消费的集聚，而这些集聚不但扩大了经济规模，更促进了分工和交流，由此又迸发出新的创造力，推动经济的进一步发展，然后又吸引新的集聚，如此循环会推动社会生产力达到比以往更高的水平。所以，城市化与经济发展是互为因果的。

第二，在当前中国的制度环境下，城市化，特别是新型城镇化，不是仅靠自然演化就能够完成的。目前，我国的户籍和土地制度都

年来城市的高速发展提供了基础。但在这个过程中也产生了相当严重的副作用。一是地方政府过度依赖土地财政，而土地是有限的、不可再生的，所以这是不可持续的；二是征地的盲目和廉价，使珍贵的土地资源不能得到充分利用；而更为人诟病的是，农民不能分享土地的增值收益，导致了大量的群体性事件，影响了社会的和谐稳定。因此，必须让农民分享土地的收益。目前在农民如何分享上有分歧。一种思路是主张将现行征地补偿标准提高数倍。但土地价值是因人、因时、因地而不断变化的，以任何一个固定的倍数标准确定补偿数额，都是主观武断的。

土地补偿数额的合理确定，不在于臆断一个倍数，而在于找到一个动态的价值发现和评估机制，这一机制就是土地市场，土地补偿应该参照土地在市场上的交易价格确定。而更重要的，是要结合土地制度的改革，通过集体土地入市，使农民的集体土地能够与国有土地同地同价，使得农民集体和农民个人，通过明确土地权益获得应用的收益。至于由此引起的地方政府的财政收入减少，可以通过压缩政府规模、减少政府开支、征收土地增值税和房产税、重新调节中央与地方的事权财权，以及允许地方政府发行地方债等方式予以解决。

分歧之三：关于农民工的安居和迁徙，究竟是让农民像候鸟一样的迁徙，年轻时到城市打工，年老时回到家乡农村，还是让他们有选择的自由，可以选择定居于城市，享有与城市居民平等的社会福利？2008年底由于全球金融危机的爆发造成国内很多工厂开工不足，几千万农民工不得不回到农村。对此有些专家称赞不已，认为正因为他们回去后可以务农为生，不至于闲荡在城市造成社会不稳定，甚至认为这是中国社会主义特色之一。这种说法是不能接受的。在目前情况下，这仅是无奈之举。但从根本上说，农民工在城市打工，为什么他们失业，不能像城市居民那样得到最低保障？而且，农民工不能定居于城市，

造成大量留守儿童与父母分离，得不到应有的关爱和教育，对家庭造成很大的伤害，给社会留下很大的隐患。

所以，农业迁移人口必须要享受平等的社会福利。现在有人计算农民工市民化的成本，计算政府需要新增多少财政支出，且不说是否能算得清，单是这种只看支出而不看农民工对社会贡献的做法，难道是公正合理的吗？农民工市民化，也将有助于扩大内需，促进社会消费，但更加重要的是，这是实现人的平等权利所必需的。我们不能只有功利计算，更要从“自由、平等、公正、法治”的社会主义价值观出发看待这个问题。今年的政府工作报告提出，要加快推进户籍制度改革，“有序推进农业转移人口市民化，逐步实现城镇基本公共服务覆盖常住人口，为人民自由迁徙、安居乐业创造公平的制度环境”。公安部已表示，将实施居住证制度，让长期在城市工作并连续居住、参加社会保险的流动人口公平公正有序地落户。这是正确而又切实可行的举措。

农民工入城市户籍后，他们在农村的承包地、宅基地和住房怎么办？对此有很多不同的说法，有人主张应将户籍与放弃农村土地挂钩。我的看法则是不应强制规定，应让农民自己选择。如果他们觉得在城里工作、生活仍不安定，想保留农村的一切，应该允许；如果他们觉得可以长期在城里工作、生活下去，需要资金使自己在城里定居，则应允许他们流转、出租、出售自己的财产。写到这里，我不由想起上世纪八九十年代的出国大潮中，曾遇到这样一个问题：是否要规定留学生必须回国。小平同志发话了：来去自由。结果呢，现在留学生出国、回国出现稳定的状况：有的学完马上回国，有的则在国外工作、定居，有的则两边跑，这种结果利国利民，有什么不好。同样，我们在农民工市民化过程中，也应采取这样态度，“杞人忧天”是没有必要的。要知道，基于法治的个人自由选择正是社会公平、公正的必要前提。

